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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA
COMISSÃO DE CURSO DE ADMINISTRAÇÃO - EPPEN -

CAMPUS OSASCO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO
PAULO REALIZADA EM 02 DE MAIO DE 2023

No segundo dia do mês de maio de dois mil e vinte e três, nesta cidade de Osasco, à
Rua Oleska Winogradow, 100, no Google Meet, link de acesso: meet.google.com/wft-
zops-abt, reuniram-se os senhores membros do Comissão de Curso de Administração -
Eppen - Campus Osasco da UNIFESP, sob a presidência da Profa. Dra. Gabriela de
Brelàz. Estiveram presentes os membros: Ahmed Sameer El Khatib, Bolivar Godinho
de Oliveira Filho, Carlos Alberto Penha Filho, Claudia Terezinha Kniess, Durval Lucas
dos Santos Junior, Emerson Gomes dos Santos, José Osvaldo de Sordi, Kumiko Oshio
Kissimoto, Luciana Massaro Onusic, Luis Hernan Contreras Pinochet, Marcia Carvalho
de Azevedo, Maria Thereza Pompa Antunes, Nildes Raimunda Pitombo Leite, Regina
da Silva de Camargo Barros, Tais Pasquotto Andreoli. Justificaram ausência e não
foram substituídos: Daiana Oliveira dos Santos, Evandro Luiz Lopes, Miriam Christi
Midori  Oishi  Nemoto.  Não  justificaram  ausência:  Bruno  Antonio  Serrano  Leira,
Ricardo Luiz  Pereira  Bueno.  Tendo os  senhores  conselheiros  assinado a  folha de
frequência,  foi  constatado  o  quórum  com  16  presentes.  Pauta:  INFORMES:
Informes;  ORDEM DO DIA: Aprovação da atualização do PPC do Curso de
Administração;  Discussão da documentação obrigatória de TCC.  Iniciando a
reunião as 14h a Prof. Gabriela passou a dar os informes da Câmara de graduação: Foi
definido que os representantes pelo Campus Osasco, que recebe o maior contingente
de estudantes internacionais,  tanto no PEC-G quanto nos editais para Refugiados,
apátridas e portadores de vistos humanitários,  serão o Professor João Amorim do
Curso  de  Relações  Internacionais  que  é  um  estudioso  do  tema,  e  alguém
representando o NAE – Núcleo de Assistência Estudantil. Foi informado também da
consulta  que  ocorrerá  em  meados  de  maio  junto  à  comunidade  para  novo
Reitor/Reitora, com simulação de voto; O Curso de Ciências Atuariais recebeu nota
máxima de cinco na visita virtual de avaliação in loco e foi  muito elogiado pelos
avaliadores; haverá transmissão do cargo da Direção Acadêmica do Campus Osasco,
entre a Profa. Luciana Onusic que está saindo e o Prof. Celso Yokomiso que está
assumindo, no dia 15/05/2023, as 15h; informou-se também que haverá eleição na
ANDES e sobre a recepção dos novos calouros que entraram nas ultimas listas de
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chamada que ocorrerá nos próximos dias. A Profa. Kumiko Kissimoto informou que o
pessoal do CEP está fazendo um movimento agora de tentar aproximar os professores
de cada campus; primeiro irão explicar como é que fazem as análises, quais são os
pontos de observação que o CEP faz e depois visitarão cada campus. O campus Osasco
está marcado para agosto, após o período de férias. Vão agendar com a direção do
campus e com cada curso para ter uma conversa mais próxima com os professores.
ORDEM DO DIA: Aprovação da atualização do PPC do Curso de Administração;
A  Profa.  Gabriela  fez  a  apresentação  da  última  versão  do  PPC  do  Curso  de
Administração, cuja aprovação pelo Núcleo Docente Estruturante se deu no último dia
20.04.2023, ao qual ela rendeu agradecimentos e elogios pelo esforço e resultados
conseguidos, pois foram várias reuniões semanais ou quinzenais entre setembro de
2022 e abril de 2023 para chegar até aqui. O Primeiro ponto foi adequar as DCNs que
foram publicadas  há  dois  anos.  Foram feitos  ajustes  no  perfil  do  administrador,
conteúdos curriculares, forma de avaliação, avaliação docente; foram feitos outros
ajustes ao PPC que já estava bastante atualizado e estes ajustes se deram em virtude
da falta de docentes em algumas UCs. Em seguida, a Profa. Gabriela detalhou com as
devidas justificativas algumas das alterações realizadas no PPC em 2023 em relação a
versão de 2021: a versão de 2023 teve como objetivos: (I) adequar o PPC do curso de
Administração às novas DCNs publicadas em outubro de 2021; (II) fazer a alteração de
UC fixa para UC eletiva - ? Planejamento Tributário; (III) fazer a exclusão de UCs fixas
- ? Exclusão da UC Instituições do Direito Público e Privado (60h) e da UC Direito do
Trabalho (60h); (IV) fazer a inclusão de UC fixa - ? Inclusão da UC Noções de Direito e
Legislação  Trabalhista  no  6º  Termo do  Integral  e  no  8º  Termo do  Noturno;  (V)
alteração de termo ideal para oferecimento de algumas UCs - ? Atividades de Extensão
I do 2º para o 3º Termo (Integral e Noturno); ? UC Atividades de Extensão II do 3º
para o 4º Termo (Integral e Noturno); ? UC Teoria Social Contemporânea do 3º para o
1º Termo (Integral) ? UC Política Estado e Mercado do 4º Termo para o 2º Termo
(Integral) e do 4º Termo para o 6º Termo (Noturno) ? UC Mercado Financeiro do 6º
para  o  8º  Termo  (Noturno);;  (VI)  alteração  de  nome  de  UCs  -  ?  Ética  e
Responsabilidade Social - 60h - Mudar para Ética e Responsabilidade Socioambiental ?
Métodos ágeis em operações – 60h - Mudar o nome da disciplina para: Métodos ágeis e
projetos em operações e serviços. ? Logística e Cadeia de Suprimentos – 60h - Mudar o
nome da disciplina para: Gestão da Cadeia de Suprimentos. ? Economia aplicada à
Gestão - 60h - Mudar o nome da disciplina para Economia para Gestão; (VII) alteração
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de nome e carga horária de UCs - ? UC Custos Empresariais (30h) para Controladoria
(60h); (VIII) Inclusão de pré-requisito da UCs do curso - ? Atividade de Extensão I para
Atividade de Extensão II; (IX) alteração de carga horária de UCs, - ? TCC 1 (60h) para
TCC 1 (90h) ? TCC 2 (120h) para TCC 2 (90h). Durante a apresentação do “Perfil do
Egresso” o Prof. Durval Lucas pediu a palavra para se posicionar sobre o tema: “a
definição clara do perfil do egresso, traz mais competividade para o curso”... “vimos
observando ao longo dos anos, sucessivas dificuldades na formação de turmas, tem
havido várias chamadas até conseguir formar as turmas e temos um índice de evasão,
que na minha percepção, é considerado alto.  E aí  o que acontece? Nós já temos
realizado alterações no projeto pedagógico ao longo dos últimos cinco anos em que a
questão do perfil do egresso não se materializa em algo objetivo para o estudante, ou
para aquela pessoa que tem interesse na Unifesp. Então, quando a gente fala de
trabalhar em instituições nacionais,  internacionais,  locais,  regionais,  setor  público
estatal, privado, terceiro setor, quando a gente fala em trabalhar em pequena, média
ou grande empresa, estamos em um nível de generalização que nos coloca sem um
diferencial competitivo. Acho que precisamos nos debruçar um pouco sobre isso; eu
entendo que a coordenação tem uma questão operacional para resolver, mas, é mais
uma oportunidade que a gente não discute o perfil do egresso; a gente não chega a
uma cara para este curso e vai  formar o que? Vai formar financista? Vai  formar
empreendedores, vai formar profissionais do serviço público, enfim, o que que este
curso vai formar para que a gente possa vende-lo bem no mercado, e aí é aquela
história: estou usando mercado porque é um curso de gestão. Então a gente sabe que
está competindo, a gente sabe que tem várias estratégias sendo utilizadas por outras
instituições para preencher suas vagas (saiu na mídia esta semana que as instituições
estão  tendo dificuldades  em preencher  suas  vagas  que  estão  disponíveis),  então,
parece que o mercado está um pouco saturado e se a gente não tem esse olhar muito
claro sobre o perfil do egresso que a gente quer formar, a gente acaba não tendo
condição de agir da maneira mais adequada. Então a gente está em um momento onde
temos um mestrado sendo desenvolvido e aí tem uma questão, como é que o curso de
graduação  ajuda  a  formar  massa  crítica  para  o  mestrado,  criando  uma linha  de
atuação contínua: o estudante de iniciação científica trabalha junto com o mestrando e
isso  forma  uma  cadeia  de  formação  científica  muito  muito  mais  aprimorada,  o
professor, com o PIBIC com o mestrando, enfim, talvez não seja o momento hoje de
discutir isso dada a necessidade da comissão de curso, mas acredito que precisamos
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criar  um  ambiente  para  fazer  esta  discussão  e  aí,  talvez,  o  ambiente  seja  o
planejamento  estratégico.  A  coordenação  pode  usar  o  espaço  do  planejamento
estratégico que será feito em junho para discutir esse ponto e talvez não fique no
Projeto Pedagógico, mas que fique em um documento claro esse perfil e que a gente
possa direcionar melhor nossos esforços para poder tornar nosso curso mais atrativo.
Eu entendo que os conceitos são muito altos, mas eu sempre acredito na melhoria
contínua e que a gente tem ainda muita coisa para fazer! ”. A Profa. Luciana Onusic
concordando com as  palavras  do Prof.  Durval,  opinou que esta  discussão
deverá ser feita em outra ocasião com mais docentes e mais a longo prazo e citou,
como exemplo o dos ministros da área econômica que são conhecidos pelas “escolas”
de pensamento/formação. A Profa. Gabriela, também concordando com a fala, sugeriu
que se pensasse em estratégias de saber “quem somos”, isto é, qual é a identidade do
curso atualmente na visão do aluno e dos pares, entre outros. Precisaria de dados e
informações  e  no  planejamento  estratégico  poderia  ser  o  início  dos  trabalhos  e
pesquisas visando esse levantamento de perfis. A Profa. Gabriela lembrou que está
sendo criado um GT na ProGrad para discutir a evasão dos alunos. Voltando ao texto
final do PPC, foram apresentadas as demais alterações com as devidas justificativas e
eventuais correções. A Profa. Gabriela submeteu à aprovação pela comissão de curso.
A versão final do PPC que segue como apêndice à esta ata, foi aprovada por
unanimidade. Discussão da documentação obrigatória de TCC: A Profa. Marcia
solicitou,  a  partir  de  uma  constatação  feita  pela  secretaria  do  curso,  que  os
orientadores e membros de bancas de TCC, assinem os documentos de TCC
(atas, folha de aprovação e demais documentos relacionados no regulamento
do TCC) utilizando-se de assinatura digital pelo gov.br, pois alguns docentes não
estavam  assinando  e  apenas  apondo  o  nome  graficamente  com  fontes  geradas
aleatoriamente  pelo  editor  de  texto  o  que  poderia  comprometer  a  legalidade  da
assinatura nos documentos. Os novos TCCs, caso não venham com as assinaturas
conforme  regulamentadas,  serão  devolvidas  para  o  orientador  e  demais
interessados para as devidas providências, conforme convencionado nesta reunião
e informado pela Profa. Marcia a todos os presentes. Como algumas pessoas não
conhecem o sistema, a Sra. Larissa Matoso, que secretariou a reunião, se encarregou
de enviar um link de acesso que é autoexplicativo. Nada mais havendo a tratar, a
Profa. Gabriela deu por encerrada a reunião às quinze horas e trinta e cinco minutos.
Eu, João Marcelino Subires, secretariei a reunião e lavrei a presente ata a qual será
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assinada por mim e pela coordenadora após aprovada pelos membros da Comissão do
Curso de Administração. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 07 DE
JUNHO DE 2023.

Gabriela de Brelàz
Coordenadora da Comissão de Curso de Administração

Presidente da Comissão de Curso de Administração - Eppen - Campus Osasco

João Marcelino Subires
Secretário da Comissão de Curso de Administração - Eppen - Campus Osasco
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